

ВОСПРЕЗЕНЬЕ  
9  
мая  
1943 года  
№ 30 —  
(1185)

# Салганская ПРАВДА

IX-й  
год издания  
ЦЕНА  
15 коп.

Орган Салганского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

## Колхоз „Красный броневик“ закончил сев ранних яровых культур

Вчера сельхозартель «Красный броневик» (председатель т. Борнатов) закончила сев ранних яровых культур. Сейчас артель помогает в окончании сева соседнему колхозу им. Карова. Для помощи выслано 8 лошадей.

М. ПИЧУГИН,  
председатель П. Александровского сельсовета.

### Культуры, требующие особого внимания

Колхозы нашего района впервые в этом году производят посевы кок-сагыза, махорки, расширяются посевы горчицы и других малосвоенных у нас культур.

Прежде всего каждый колхоз обязан полностью выполнить план посева этих культур. Не может быть и речи, чтобы эти посевы были сокращены. Второе и самое главное заключается в том, чтобы кок сагыз, махорка и все другие малосвоенные у нас в районе культуры дали высокий урожай. А этого нельзя добиться, если не приложить всемерной заботы, всемерного ухода за посевами.

Новые культуры имеют огромное государственное значение и поэтому при их посевах должны быть соблюдены лучшие сроки, лучший уход. Кок-сагыз надо сеять немедленно, не теряя ни одного дня, ни одного часа. Однако, в ряде колхозов района с посевом этой культуры тянут. Надо знать, что кок-сагыз требует много влаги, а отсюда руководители колхозов и должны сделать соответствующие выводы. То количество, которое у нас сейчас посеяно, создает тревогу, что район упустит нужный срок, а это пагубно отзовется на кок сагызе.

Обязательно надо выполнить план посева махорки. Надо хорошо вырастить рассаду, своевременно ее высадить в открытый грунт.

Ни в коем образом нельзя допустить, чтобы уход за этими культурами был обезличен. Посевы должны быть закреплены за звеньями на весь сезон. Надо добиться, чтобы работники этих звеньев хорошо знали агротехнику указанных культур. Здесь должны особенное внимание сосредоточить агрономы, агротехники.

Высокий урожай кок-сагыза, махорки, горчицы и других, вновь введенных в район культур, наверняка будет обеспечен, если в колхозах уже сейчас, немедленно на эти посевы обратят серьезнейшее внимание.

Освоить агротехнику новых культур, приложить всю заботу — это главное. При этом условия район получит высокий урожай кок сагыза, махорки и других культур.

## НА ПЕРВОМАЙСКИЙ ПРИКАЗ ВЕЛИКОГО СТАЛИНА ОТВЕТИМ ВСЕМЕРНЫМ УСИЛЕНИЕМ РАБОТ НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ!

### Васильевский сельсовет закончил сев ранних яровых

В ответ на первомайский приказ товарища Сталина в колхозах Васильевского сельсовета еще выше поднялась производительность труда на весеннем севе. В результате этого вчера по сельсовету сев ранних яровых закончен. Посеяно 1260 гектаров.

Сейчас колхозы продолжают посев последующих культур.

Передовые колхозы (им. Калинина, «Якстери-теште», «2 пятилетка» и им. Ворошилова) оказывают соц. помощь колхозу им. Степана Разина и колхозам Болховского сельсовета.

Колхозники берут обязательства приложить все силы для быстрого окончания посевных работ.

И. ЛЕПКОУРОВ.

### Наш ответ

— Наш ответ на приказ вождя товарища Сталина, — заявил на митинге колхозники колхоза им. Чапаева, — будет таков, что мы в ближайшие дни закончим посевную.

В ответ на обращение ярославских колхозников Чапаев-

цы посеяли в фонд обороны 3 га пшеницы, освобожденным от немцев районам — 3 га гороха, рожнею кроме того отправить в эти районы 10 голов лучших овец.

Ф. МИНЕЕВ.

### СВЕРХПЛАНОВЫЕ ПОСЕВЫ

Огромный подъем вызвал приказ товарища Сталина в колхозах района. В маленьком колхозе «Путь свободы» решили посеять сверх плана в фонд обороны 1 га пшеницы и 1 га овса.

Колхозники сельхозартели им. 1 мая, обсудив на собрании приказ товарища Сталина, решили в фонд Главного Командования посеять 1 гектар пшеницы, для освобожденных районов засеивается 1,5 га

гречихи. Отправит первомайцы в эти районы и свою долю овса — 2 свиньи и несколько овец.

Все колхозники, как один, заявили: «На приказ вождя ответим стахановской работой!»

Десятки гектаров сверх плана засеивают колхозы Васильевского сельсовета, в колхозах «Искра», «Партизан», «Трактор» Салганского сельсовета и в других колхозах района.

Ф. ГРИГОРЬЕВ.

### Берут новые обязательства

В колхозах Абановского сельсовета проходит обсуждение приказа товарища Сталина. Колхозники берут на себя дополнительные обязательства.

Н. ЖУБОВ.

### Болтуны из „Зари свободы“

Нет заботы о своевременном проведении сева в колхозе «Заря свободы». Там много о севе говорят, но мало делают. Там на глазах бригадиров и председателя колхоза Столярова на больших участках зерно чуть не наполовину лежит на поверхности незаделанным. Вчера полдня простоял трактор из-за того, что не было подвезено воды и семян. В поле на Столярова ни бригадиров до 11 часов не было. И случайно свесы выходят в поле в 9 часов утра.

Браводельство продолжается и сейчас. Из-за того, что в тракторной сеялке не прицепляют нужного количества борон, то по всему участку вновь остаются полосы незаделанного зерна.

А о севе продолжают говорить правленцы «Зари свободы». Пустая болтовня, только такую цену можно дать обещаниям и разговорам Столярова.

И КРАСИЛЬНИКОВ,

гл. агроном райзо.

### Доска почета передовиков весеннего сева

Решением исполкома райсовета и бюро РК ВКП(б) за образцовую работу на весеннем севе на районную Доску почета занесены:

**Мышаев Н. Т.** — севец колхоза «Красный якорь». На севе изо дня в день перевыполняет нормы. Выходы на участках, посеянных т. Мышаевым, говорят отличной работе севаца.

**Чегодаев Саша** — молодой пахарь колхоза им. Степана Разина, систематически перевыполняющий нормы на пашне.

**Новинов И. Ф.** — севец колхоза «Красный якорь». Он ежедневно перевыполняет нормы. Качество работы отличное.

**Носов С. Г.** — бригадир полеводческой бригады колхоза «2 пятилетка». Бригада тов. Носова первой в колхозе с высоким качеством закончила сев ранних яровых.

**Снороходова Т. К.** — пахарь колхоза «Якстери-теште» выполняет на пашне до двух норм ежедневно.

**Орлова М. И.** — пахарь колхоза «17 партбезд», ежедневно перевыполняющая нормы на пашне.

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 7 мая

Новороссийск, наши войска продолжали вести наступательные бои, артиллерийским огнем и бомбардировкой с воздуха разрушали укрепления противника, выбивали немцев из сильно укрепленных позиций. В воздушных боях сбито 27 самолетов противника. Наши потери — 11 самолетов.

Юго-западнее Великие Луки бойцы Нской части вели бои с противником в целях улучшения своих позиций. Нашими подразделениями занято несколько населенных пунктов. — Захвачены пленные и трофеи. На другом участке артиллерийские подразделения, где командиром тов. Михеев, огнем налетом уничтожили немецкий танк и несколько автомашин с боеприпасами.

Западнее Ростова на Дону наши подразделения под прикрытием артиллерийского огня внезапно атаковали противника, укрепившегося в одном хуторе. Подразделение под командованием лейтенанта Изотова ворвалось на северо-восточную окраину хутора. Другая группа бойцов под командованием младшего лейтенанта Козлова пробилась в тыл противника и зашла в хутор с Юго-Запада. В результате боя наши подразделения уничтожили несколько десятков немцев и заняли хутор.

На Волховском фронте происходила перестрелка с противником. Наши артиллеристы разрушили 22 вражеских дзота, 7 блиндажей, уничтожили 4 орудия, взорвали склад с боеприпасами и потопили на переправе 5 лодок с немецкими солдатами.

В окрестностях г. Курска обнаружено несколько могил, в которых зарыты трупы советских граждан, убитых немцами. На днях в урочище «Солянка» обнаружено 45 трупов жителей замученных и расстрелянных гатлеровцами. Родственниками опознаны главный кондуктор станции Бурск Степан Обуховский, жена военнослужащего Ольга Тюленева, начальник пожарной охраны завода Гавриил Беляев, рабочий кожевенного завода Александр Тесленко, пенсионер Александр Голношвилла, наборщик Василий Вязилов и другие. В местечке Шуклинка обнаружено 77 трупов мирных граждан, среди которых опознаны: крестьянин деревни Бук-реевка Василий Жиданов, председатель колхоза деревни Мешково Андрей Сергеев, кладовщик Касиновской МТС Петр Ларин, директор Беляганской МТС Георгий Хорошев, учительница Евдокия Лехтер и трое ее детей.



## В облисполкоме и обкоме ВКП(б)

Облисполком и обком ВКП(б) приняли решение «О МЕРАХ ПО РАСШИРЕНИЮ ПОСЕВОВ И ПОВЫШЕНИЮ УРОЖАЙНОСТИ КАРТОФЕЛЯ В 1943 ГОДУ В КОЛХОЗАХ, СОВХОЗАХ, ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВАХ И НА ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ОГОРОДАХ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ».

В 1942 году многие колхозы Ардатовского, Давыдовского, Лукояновского, Красно-Октябрьского и ряда других районов не выполняли государственного плана посадки картофеля и получили низкий урожай.

Это произошло потому, что райисполкомы, райкомы партии, земельные органы и правления колхозов не использовали всех имеющихся ресурсов семян и пренебрежительно отнеслись к выполнению агротехнических мероприятий при посадке и уходе за посевами картофеля: не вносились удобрения при посадке, допускались разреженные посевы, посадку проводили не проводившими семенами, не проводились рыхления междурядий, окучивание и прополка.

Учитывая, что расширение посевов картофеля и повышение его урожайности в условиях войны имеет исключительное большое значение для улучшения продовольственного снабжения Красной Армии и населения, а также для увеличения сырьевой базы для промышленности, облисполком и бюро обкома ВКП(б) ПОСТАНОВИЛИ:

1. Обязать райисполкомы, райкомы ВКП(б), земельные

органы, правления колхозов, директоров совхозов и подсобных хозяйств обеспечивать не только выполнение государственного плана посадки картофеля в 1943 году каждым хозяйством в отдельности, но и перевыполнить план посадки картофеля в размерах не менее 10 проц.

2. Для расширения посевов картофеля организовать позаимствование семян у колхозников, имеющих излишки, на условиях возврата из урожая 1943 года, а также широко применять резку клубней, посадку верхушками клубней продовольственного картофеля, посадку стеблями, ростками и рассадой, выращенной из глазков.

Обязать обком и Горьковский ОГПЗ в трехдневный срок издать массовым тиражом агроуказания по посадке картофеля частями клубня, ростками, глазками и стеблями.

3. Облисполком и обком ВКП(б) считают, что, наряду с расширением посевных площадей картофеля, главной задачей является получение высокого урожая картофеля в текущем году, для чего провести следующие мероприятия:

а) Посадку картофеля провести по лучшим предмественникам, в правильные агротехнические сроки и на всю площадь под картофель в достаточном количестве внести местные удобрения (навоз, торф, зола).

б) Перед посевом организовать тщательную сортировку и провизацию семенного материала на свету, во влажной среде — на торфу, в опилках, на

навозе, и в крайнем случае, провести проясливание клубней.

в) Не допускать разреженных посевов картофеля и обеспечить посадку и выращивание не менее 45 тыс. кустов картофеля на гектар.

г) Во всех районах области, за исключением северных, провести грядку посадку картофеля с немедленным боронованием поля после посадки и вторично при появлении всходов. В течение лета провести не менее двух-трех рыхлений междурядий. На участках, недостаточно удобренных перед посадкой, перед рыхлением провести подкормку местным удобрением.

4. Поручить райисполкомам, райкомам ВКП(б), земельным органам и правлениям колхозов провести закрепление всех посевов картофеля в натуре за постоянными звеньями и обеспечить систематический контроль за их работой.

5. Обязать райисполкомы, райкомы ВКП(б), земельные органы и правления колхозов обеспечить выполнение плана летних посадок картофеля на семенных участках, для чего своевременно выделить площади под летние посадки, обеспечить их удобрениями, провести тщательную обработку площадей и отобрать на посев здоровый семенной материал ранних и средне-спелых сортов картофеля.

6. Обязать обком, райисполкомы и райкомы ВКП(б) установить повседневный контроль за выполнением настоящего постановления.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### О нарушителях правил в торговле

Всеячески нарушают советскую торговлю кооператоры Васильевского сельпо. Не заботятся они об удовлетворении нужд населения.

Так последнюю партию мыла надо было распределить по одному куску на хозяйство. Продавец же Балыжова продавала многим мыло по 4 куска, а себе взяла 12 кусков. Многие колхозники поэтому лишились мыла. По Болховскому отделению только за март похищено 118 кг. хлеба. Этот хлеб списан в распыл. Член ревкомиссии Иванов получает дефицитные товары в количестве в шесть раз превышающим установленную норму.

Обо всех этих преступных делах знают и зав. райторготделом Козлов и зам. пред. райпотребсоюза Ваньшин. Знают, но никаких мер не принимают. Явные преступления они, видимо, считают нормальными явлениями. Слово за прокуратурой.

И. ГОЛОВ.

### „УВАЖИТЕЛЬНАЯ“ ПРИЧИНА

Редко топят баню в Салганском. Так хочет зав. коммуналом т. Шевруков. В бане все в порядке — помещение, есть дрова, есть обслуживающий персонал, но говорят, что Шевруков не любит ходить в баню. Это, пожалуй, верно, а иначе бы он заботился о населении.

М. НОВИКОВ.

## Приемы повышения урожая гречихи

Горьковской государственной селекционной станцией последние два года изучался ряд наиболее простых и доступных для каждого колхоза приемов повышения урожая гречихи. На основании полученных данных некоторые из этих приемов можно рекомендовать для внедрения в широкую практику колхозов.

### 1. Сроки сева гречихи:

В опыте, проводившемся 2 года, участвовало несколько местных сортов гречихи. Посев производился начиная с конца мая до конца июня месяца с промежутками 8—9 дней.

Как в 1941, так и в 1942 г. при посеве гречихи в первой половине июня появление всхода, в связи с понижением температуры после посева, задержалось на 5—9 дней. В том случае, если всходы и появились, они не развивались из-за недостатка тепла. Нормальные всходы были отмечены при посеве гречихи во второй половине июня (17—25 числа).

При этом сроке сева цветение гречихи протекало в августе месяце и было более продолжительное, чем при посеве в более ранние сроки.

Метеорологические условия августа месяца в Горьковской области более благоприятны для цветения гречихи, чем июльская, когда цветение сов-

падает с засухой, почему часто наблюдается заплыв, отсюда и низкий процент завязывания зерна.

Достаточно высокая температура и влажность воздуха, отсутствие суховея в августе месяце способствуют большей продолжительности цветения гречихи, лучшему переопылению и завязыванию плодов. Поэтому урожай местных сортов гречихи при поздних сроках сева получен значительно выше, чем при ранних.

Так, урожай с гектара местной Бутурлинской гречихи в 1941 г. при посеве 7 июня равнялся 2,9 цн., при посеве же 17 июня—7,1, при посеве 25 июня—6,4 цент. В 1942 году при посеве 28 мая получен урожай 9,7 цент. с гектара, при посеве 5 июня—4 цент., при посеве 17 июня—11,7 цент. и 25 июня—12 цент. Такие же результаты получены и по другим местным сортам.

Как видно из данных, сроки сева гречихи имеют большое значение. Наибольший урожай гречихи получен при посеве во второй половине (17—25) июня месяца.

Есть все основания полагать, что для колхозов южных районов Горьковской области лучший срок посева гречихи наступит в середине июня месяца.

### 2. Нормы и способы посева гречихи

До настоящего времени в колхозах широко применяется посев гречихи сплошным рядовым способом с нормой высева 120—140 кг. на гектар. Изучение норм и способов посева гречихи проводилось на Горьковской селекционной станции 2 года.

Ниже приводится урожай зерна в среднем за 2 года в зависимости от норм и способов посева по трем местным сортам гречихи.

Способ посева	Норма высева кг га	Урожай цент. га		
		Бутурл.	Выксун.	Чалов.
Сплошной рядовой	120	10,0	9,9	8,5
Широко-рядный 25 см.	70	8,8	9,9	9,5
	45 см.	30	9,4	10,0
Двухстрочный 10 X 10	60	10,5	9,3	9,4

В оба года наибольший урожай гречихи получен по всем сортам при широко-рядном посеве с междурядиями 25 сантиметров и нормой высева 55 кг на гектар. Увеличение урожая зерна при этом способе объясняется большей ветвистостью растений гречихи, по сравнению с обычным сплошным способом посева.

### 3. Дополнительное опыление гречихи

Урожай гречихи, как перекрестно опыляющегося растения, в значительной мере зависит от условий, способствующих лучшему ее переопылению.

Однако, это опыление в большинстве случаев не гарантирует получения высокого урожая.

Как показывает опыт Горьковской госселекстанции урс-

жай гречихи можно увеличить в полтора—два раза за счет применения искусственного опыления, путем 6—7 кратного за период цветения сотрясения растений при проходе не посевам с марлевыми флажками.

Так, при дополнительном опылении Бутурлинская гречиха повысила урожай зерна с 5,5 до 7,3 цент. Лукояновская гречиха с 6 до 13 центнеров на гектар.

В колхозах дополнительное опыление можно производить путем сотрясения цветущих растений при проходе по посевам с наткнутой за оба конца бачечкой с флажками.

Используем новые приемы для повышения урожая гречихи!

Ст. научный работник Горьковской госселекстанции БОБКОВА.



### Зверства немецко-фашистских оккупантов на Советской земле

Фашистские палачи методично уничтожают мирное население сел и городов во временно захваченных ими территориях нашей страны.

На снимке: Мирные жители повешенные гитлеровцами. (Снимок найден у убитого немца).

### За рубежом

#### Английские поставки Советскому Союзу

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сведения о размерах поставок материалов военного характера, которые были направлены из Англии в Россию через английскую правительственную торговую организацию «Торговое общество Соединенного королевства». Имеются сведения, сообщает агентство, о том что стоимость этих поставок уже превысила 50 миллионов фунтов стерлингов в дополнение к военным поставкам, определяемым в 170 миллионов фунтов стерлингов.

Поставки включают: электрооборудование, станки, алюминий, кобальт, медь, олово, свинец, феррохром, ферросилиций, фосфор, цинк, промышленные алмазы, иридий и т. д.

Всего через общество в СССР поставлены сотни тысяч тонн материалов, в том числе 82.000 тонн каучука и около 28.000 тонн олова. Сейчас в Россию отправляются тысячи тонн каучука с Дейлона.

#### Неудавшееся покушение на Лавалю

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). По сведениям, полученным агентством АФИ, на Лавалю, возвращавшегося во Францию из одного пункта, где он тайно сошелся с Гитлером, было произведено неудавшееся покушение. Сопровождавший Лавалю вишыйский «министр» финансов Каталя тяжело ранен.

**Пропали** с 1 мая с.г. поросяток весом на 25 кг. и хряк на 119 кг., принадлежащие Салганскому заготскому.

Знающих просьба сообщить по адресу С. Китово, контора „Заготскот“.

Управляющий.

Ответственный редактор

В. М. Горячев.